

УДК [021.06](100)
ББК 78.34л5(0)

Участие представителей стран СНГ в работе Конгресса ИФЛА в 2019 году

Аннотация. Представлена информация об участии представителей стран Содружества Независимых Государств (СНГ) в мероприятиях Всемирного библиотечного и информационного конгресса ИФЛА (24–30 августа 2019 г.). Отдельное внимание уделяется ежегодному региональному заседанию представителей библиотек стран СНГ (CIS Caucis), стендовой работе, выступлениям и культурным встречам в дни Конгресса.
Ключевые слова: СНГ, Содружество, ИФЛА, Библиотечная Ассамблея Евразии, международное сотрудничество, библиотеки.

Всемирный библиотечный и информационный конгресс: 85-я Генеральная конференция ИФЛА (World Library and Information Congress – WLIC) прошел 24–30 августа 2019 г. в Афинах (Греция). Его тема: «Библиотеки: диалог во имя изменений» (<https://2019.ifla.org/>). В форуме приняли участие свыше 3600 делегатов из более чем 140 стран мира, в том числе около 100 представителей из Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Молдовы и России¹. Одним из ключевых вопросов Конгресса стало обсуждение стратегии Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА) на 2019–2024 годы. Как отметил генеральный секретарь ИФЛА Дж. Ляйтнер (G. Leitner), эта стратегия стала возможной благодаря идеям и энергии библиотечек всего мира, участвовавших в проекте «Глобальное видение» (<https://www.ifla.org/globalvision>).

В новой стратегии приняты следующие ключевые ценности.

1. Поддержка принципов свободы доступа к информации, идеям и художественным произведениям, а также свободы выражения мнений, закрепленных в статье 19 Всеобщей декларации прав человека.

2. Убежденность в том, что для собственного социального, образовательного, культурного,

¹ В 2018 г. в Конгрессе ИФЛА приняли участие более 40 представителей из Армении, Казахстана, Молдовы и России.

Ирина Владимировна
Гайшун,

Российская государственная библиотека, отдел зарубежного библиотековедения и международных библиотечных связей, заместитель заведующего отделом — заведующий сектором взаимодействия с зарубежными организациями и по работе с ИФЛА
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия
E-mail: GayshunIV@rsl.ru

Людмила Николаевна
Зайцева,

Российская государственная библиотека, Департамент государственных и приоритетных проектов, заместитель директора, отдел сводного планирования и отчетности, начальник
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия
E-mail: ZaitsevaLN@rsl.ru

Мария Владимировна
Нерюева,

Российская государственная библиотека, отдел межбиблиотечного взаимодействия с библиотеками России и стран СНГ, заместитель заведующего
Воздвиженка ул. Д. 3/5,
Москва, 119019, Россия
кандидат исторических наук
E-mail: NeryuevaMV@rsl.ru

демократического и экономического благополучия люди, сообщества и организации нуждаются в универсальном и справедливом доступе к информации, идеям и художественным произведениям.

3. Убежденность в том, что предоставление высококачественных библиотечных и информационных услуг способствует обеспечению данного доступа.

4. Обязательство предоставлять всем членам ИФЛА возможность участвовать в ее деятельности и пользоваться ее благами вне зависимости от гражданства, физических возможностей, этнического происхождения, пола, географического положения, языка, политической философии, расы или религии.

Были сформулированы четыре ключевых стратегических направления деятельности ИФЛА до 2024 года: усиление голоса библиотек на глобальном уровне; развитие и совершенствование профессиональной практики; объединение и укрепление библиотечной отрасли; оптимизация ИФЛА.

В ближайшее время планируется провести региональные семинары с участием лидеров профессионального библиотечного сообщества на каждом континенте с целью обсуждения планов реализации новой стратегии.

Напомним, что библиотечное сообщество стран СНГ принимало активное участие в этом проекте. На протяжении двух лет (2017–2018 гг.) встречи, посвященные обсуждению инициативы ИФЛА, выработке конкретных предложений по приоритетным возможностям развития библиотек, прошли в Армении, Беларуси, Казахстане, России, Украине. Также в июле–августе 2018 г. представители библиотек СНГ стали участниками заочного онлайн-опроса «Как единое библиотечное пространство может встретить вызовы будущего — от идей к действиям» [1].

В рамках проекта «Глобальное видение» с 2017 г. более 30 тыс. человек из 190 государств — членов ООН направили свои идеи в ИФЛА, к августу 2019 г. было получено более 8,5 тыс. предложений. На их основе создан Банк идей по развитию библиотечной сферы (<https://ideas.ifla.org/ru/>), представленных коллегами со всего мира, в том числе из стран Содружества, внесшими свои идеи в мировую копилку полезного опыта. Наиболее интересные из них могут быть

использованы для выработки стратегий развития и в повседневной деятельности.

В ходе Конгресса Дж. Ляйтнер представил новые возможности платформы «Банка идей», в частности, так называемую «Стену славы», страницу, где собираются самые яркие инициативы и смелые идеи членов ИФЛА. Интерфейс платформы доступен на всех семи официальных языках ИФЛА, включая русский.

Накануне официального открытия Конгресса состоялось ежегодное региональное заседание



представителей библиотек стран СНГ (CIS Saucus). В нем приняли участие 87 специалистов библиотек и библиотечных ассоциаций Азербайджана, Беларуси, Казахстана и России. Модераторами встречи выступили президент Российской библиотечной ассоциации (РБА), директор Государственной публичной исторической библиотеки (ГПИБ) России М.Д. Афанасьев, вице-

президент Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ), директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский, директор Национальной библиотеки Республики Казахстан Б.К. Оспанова и заместитель директора Азербайджанской национальной библиотеки им М.Ф. Ахундова по обслуживанию читателей А.И. Исмаилова. Заседание было организовано БАЕ и Российской государственной библиотекой (РГБ) при участии РБА и Национальной ассоциации «Библиотеки будущего».

Участников лично приветствовали президент ИФЛА Г. Перес-Сальмерон (G. Pérez-Salmerón, 2017–2019) и генеральный секретарь ИФЛА Дж. Ляйтнер, которые поблагодарили всех за участие в работе ИФЛА, выразили надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество и призвали к активным действиям по реализации новой стратегии ИФЛА, к формированию объединенного библиотечного сообщества.

М.Д. Афанасьев отметил положительную тенденцию в динамике количественного состава представителей стран СНГ на конгрессах ИФЛА — с каждым годом их становится все больше, усиливается их влияние на процессы в мировом профессиональном сообществе через работу в секциях ИФЛА. Р.С. Мотульский обратил внимание на омоложение состава делегаций, что играет огромную роль в преемственности опыта в библиотечной сфере Содружества. Б.К. Оспанова и А.И. Исмаилова подчеркнули

значимость сотрудничества библиотек СНГ, особенно в контексте таких мировых организаций, как ИФЛА.

Директор по информационным ресурсам Президентской библиотеки (ПБ) им. Б.Н. Ельцина Е.Д. Жабко проинформировала собравшихся о ходе работы по совместному проекту национальных библиотек стран СНГ

к 75-летию Великой Победы. Этот проект, инициированный БАЕ на XXII Общем собрании в Бишкеке, призван объединить ресурсы библиотек, посвященные их истории и деятельности в годы Великой Отечественной войны.

О международных проектах Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы (ВГБИЛ) им. М.И. Рудомино как площадки для взаимодействия библиотек стран СНГ рассказала директор по международной и образовательной деятельности ВГБИЛ им. М.И. Рудомино, член Правления РБА С.А. Горохова.

Другой возможностью для международных контактов является Санкт-Петербургский международный культурный форум. Как отметил основатель сети книжных магазинов «Буквоед», председатель Комитета по поддержке и развитию книгораспространения Российского книжного союза Д.А. Котов, форум может стать активной площадкой встреч и открытий.

Заместитель директора Департамента государственных и приоритетных проектов, начальник отдела сводного планирования и отчетности РГБ, председатель Секции по библиотечному менеджменту и маркетингу РБА Л.Н. Зайцева осветила некоторые итоги участия России в новом этапе проекта ИФЛА «Библиотечная карта мира» (<https://librarymap.ifla.org>). Карта является репрезентативным источником базовых статистических данных о библиотеках, дает возможность для проведения глобального сопоставления различных показателей эффективности библиотек по регионам мира. В 2019 г. был обновлен функционал Библиотечной карты мира, на которой теперь можно увидеть «биб-



На стенде Российской библиотечной ассоциации. Слева направо: А.М. Маслов, М.Д. Афанасьев, Дж. Лэйтнер, Г. Перс-Сальмерон, К. Маккензи

лиотечный ландшафт» разных стран. Профиль России содержит актуальные сведения о библиотечной системе, об организациях и учреждениях национального уровня со ссылками на их сайты, о библиотечной политике и законодательстве со ссылками на полнотекстовые документы, о профильном образовании, периодике и крупнейших профессиональных мероприятиях со ссылками на дополнительную информацию. На сессионном заседании «Укрепление глобального голоса: обеспечение будущего библиотек» (Strengthening the Global Voice: Securing the Future of Libraries) координатор проекта ИФЛА К. Паберза (К. Paberza) привела пилотную страницу России в качестве успешного примера использования новых возможностей Карты. Библиотечная карта мира также содержит информацию о том, как библиотеки вносят вклад в достижение целей устойчивого развития ООН и влияют на развитие местных сообществ, становясь центрами общественной жизни.

На Конгрессе прозвучали доклады коллег из российских библиотек:

- «Базы данных тактильных и аудиоресурсов в Российской государственной библиотеке для слепых» (Г.С. Елфимова, Российская государственная библиотека для слепых);
- «Санкт-Петербургский международный культурный форум как платформа для международного сотрудничества» (К.Б. Морозова, Е.А. Федорова, Российская национальная библиотека);
- «Объединяя библиотечные и музейные фонды: помощь искусственного интеллекта (пример книжной коллекции Ивана Цветаева)»

(Е.П. Игошина, Ю.Б. Дубровская, Научная библиотека Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина);

- «Оказание электронных услуг через мобильные устройства пользователей в Российской государственной библиотеке для молодежи» (А.А. Пурник, Российская государственная библиотека для молодежи)².

Среди 200 стендовых докладов была представлена работа «Библиотечная волонтерская деятельность по возрождению экологической среды Аральского региона» (Б.К. Оспанова, А.Ш. Сайдембаева, Национальная библиотека Республики Казахстан).

На постерную сессию Конгресса ИФЛА в 2019 г. Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН) предложила один из своих проектов «Фестиваль науки в библиотеке—2018» (А.Е. Гуськов, Е.В. Пшеничная, Н.С. Редькина, ГПНТБ СО РАН). Данный проект был запущен в 2017 г. с целью заинтересовать молодежь наукой, а также привлечь в библиотеку юных пользователей. Фестиваль был приурочен к профессиональному празднику научного сообщества — Дню российской науки 8 февраля, дате образования Российской академии наук в 1724 году.

В 2018 г. в рамках Фестиваля ГПНТБ СО РАН предложила несколько мероприятий:

- интерактивную выставку научных достижений, где принимали участие представители институтов СО РАН, а также различных вузов, популяризаторы науки среди молодежи — центры «Галилео» и «Простая наука»;
- популярные научные шоу и чемпионаты — The Goldberg machine, The Cuboro Tricky Ways, The Maker Faire Festival;
- публичные лекции и мастер-классы от известных российских ученых, писателей и представителей деловых кругов.

На мероприятие были приглашены ученые, преподаватели, студенты и школьники. Благодаря необычному формату оно имело большой успех среди публики: в день Фестиваля библиотеку посетило 2600 человек; прозвучало 323 положительных отзыва в СМИ; 15 организаций предложили себя в качестве партнеров; количество постоянных пользователей библиотеки в возрасте до 20 лет увеличилось

² На Конгрессе 2018 г. прозвучало три доклада представителей России.

в 4 раза; возросла книговыдача научных изданий на 20%.

Постер «Образование библиотекарей: профессиональная подготовка для будущих перемен» (А.В. Зайцев, ПБ им. Б.Н. Ельцина) наглядно продемонстрировал возможности, которые ПБ им. Б.Н. Ельцина предлагает для специалистов отрасли. Для ознакомления с проектами библиотеки посетители могли воспользоваться QR-кодом, расположенным на постере, чтобы перейти на портал ПБ им. Б.Н. Ельцина. Учитывая место проведения Конгресса ИФЛА в 2019 г., его участникам было интересно ознакомиться с цифровой коллекцией «Россия — Греция: из истории взаимоотношений». В ней собраны копии научных исследований XIX—XX вв., сочинения греческих ученых и богословов, архивные материалы, современные официальные документы, посвященные истории христианства в Греции, развитию греческого языка, а также историко-культурных и дипломатических связей между нашими странами.

Постер «Будем ловкими в Makerspace в Восточно-Казахстанской областной публичной библиотеке!» (Б.Ж. Шагиева, С. Шингалиева, Восточно-Казахстанская областная библиотека им. А.С. Пушкина) представлял библиотечный проект, рассчитанный на целевые группы по следующим направлениям: робототехника, 3D-моделирование; электронное программирование, создание мобильных приложений; образовательные проекты для сельских учителей; содействие развитию малого и среднего бизнеса (сотрудничество с предпринимателями). Проект имеет ярко выраженный социальный эффект: среди участников — пенсионеры, люди с физическими ограничениями жизнедеятельности и др.

В дни Конгресса ИФЛА в Афинах прошли литературные вечера Казахстана и России. 25 августа состоялась встреча, посвященная казахскому поэту и мыслителю Абаю Кунанбайулы, 175-летие которого будет отмечаться в 2020 г. под эгидой ЮНЕСКО. Тематикой Русского вечера (26 августа) стало празднование 220-летия А.С. Пушкина. Гости обсуждали творчество великих поэтов и читали их стихи на языках СНГ и других стран: белорусском, казахском, киргизском, русском, английском, французском, испанском, эстонском, польском, норвежском, итальянском и других.

Второй год подряд в выставочном павильоне Конгресса был представлен коллективный стенд РБА. С 25 по 27 августа делегаты Конгрес-

са имели возможность не только узнать о работе и ключевых проектах российских библиотек, но и принять участие в конкурсах, связанных с творчеством А.С. Пушкина.

На стенде Российской национальной библиотеки (РНБ) была представлена информация о прошлом и настоящем библиотеки, статистические данные, сведения о наиболее интересных коллекциях. Основная задача заключалась не только в представлении РНБ на самом масштабном ежегодном событии в жизни мирового профессионального сообщества, но и привлечении внимания участников Конгресса к культуре России. Часть материалов стенда была посвящена VIII Санкт-Петербургскому международному культурному форуму, который пройдет 14–16 ноября 2019 года. На этом важном для российской и мировой культуры событии в том числе будут обсуждаться вопросы развития библиотек.

Стенды РНБ и РБА посетили многочисленные участники Конгресса со всех континентов. В числе посетителей были Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в Греции А.М. Маслов, президент ИФЛА Г. Перес-Сальмерон, избранный президент ИФЛА К. Маккензи (С. Mackenzie), генеральный секретарь ИФЛА Дж. Лайтнер и многие другие.

В рамках Конгресса прошло ежегодное совещание директоров национальных библиотек мира — Conference of Directors of National Libraries (CDNL). Заседание было организовано Национальной библиотекой Греции совместно с секретариатом CDNL — Национальной библиотекой Нидерландов. В совещании приняли участие более 50 директоров национальных библиотек мира. Страны СНГ представляли заместитель директора Азербайджанской национальной библиотеки по обслуживанию читателей А.И. Исмаилова, генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский, заместитель генерального директора РГБ по научно-издательской деятельности А.Ю. Самарин, директор по вопросам консервации, реставрации и репликации библиотечных фондов РНБ А.В. Лихоманов, главный юрисконсульт ПБ им. Б.Н. Ельцина П.А. Киселев. Заседание также посетили Г. Перес-Сальмерон и Дж. Лайтнер, рассказавшие о новой стратегии ИФЛА на 2019–2024 годы. С презентациями об обслуживании детей и юношества в национальных библиотеках выступили руководители национальных библиотек Греции, Нидерландов, Арубы и Сингапура.

Еще одним запоминающимся результатом участия представителей СНГ в Конгрессе ИФЛА стала победа координатора Американского уголка Научной библиотеки Евразийского национального университета (Нур-Султан, Казахстан) П. Утебалиевой в конкурсе на самый лучший комментарий в социальных сетях (#WLICWOW), которая описала свои впечатления о Конгрессе: «Вы знаете, впервые в своей жизни я испекла торт. Получилось очень вкусно, поэтому решила поделиться рецептом. Записывайте и пробуйте: 3640 источников информации, 100 вдохновляющих выступлений, 140 потенциальных партнеров. Вы также можете добавить свои идеи, мотивацию и проекты по вкусу. Затем возьмите большую миску (в моем случае была миска от бренда Мегаро), сложите все ингредиенты и перемешайте 85 раз. И вуаля! Через семь дней вы сможете испечь самый большой и вкусный торт. Сверху можно посыпать новыми друзьями и будущими проектами. Это был мой замечательный опыт в ИФЛА 2019 г., который проходил в красивом, волшебном и историческом городе Афины, Греция. Спасибо @iflawic за эту возможность и незабываемые впечатления. #WLICWOW #WLIC2019».

Главный приз — сертификат на бесплатную регистрацию для участия во Всемирном библиотечном и информационном конгрессе в Дублине, Ирландия (15–21 августа 2020 г.) победительнице вручили Г. Перес-Сальмерон и Дж. Лайтнер на церемонии закрытия Конгресса, состоявшейся 29 августа 2019 года.

Уверены, что следующий Всемирный библиотечный и информационный конгресс ИФЛА будет отмечен не менее яркими и запоминающимися впечатлениями.

Список источников

1. Гайшун И.В., Зайцева Л.Н., Нерюева М.В. Участие представителей стран СНГ в работе Конгресса ИФЛА в 2018 году // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2018. № 3. С. 15–18.
2. Нерюева М.В. XXII Общее собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2019. № 2. С. 17–19.

Фото Е.А. Шibaевой